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   4/2026                               DUBEN 2026                           17. ROČNÍK 
                 Periodikum vydáváno a šířeno prostřednictvím internetu! 

Vážení a milí spoluobčané, 

po nějaké době na mne přišla opět řada a dostal jsem možnost Vás pozdravit a napsat pár řádek. 

Chtěl bych Vám popřát krásné a příjemné jarní dny. Venku se začíná oteplovat. Příroda se pomalu 
probouzí. Stromy s květinami se oblékají do rozkvetlého zeleného kabátku. Ptáci prozpěvují své 
písničky a vesele poletují. 

Pletení pomlázek už máme za sebou. Čekají nás další oslavy a vítání jara v podobě pálení čarodějnic a 
stavění májek, které připadá na poslední dubnový den. 

Většina z nás zasedne se svými přáteli a rodinami k ohni. Ať už budete sedět u malého ohníčku, kde si 
opečete buřty nebo u velkého, kde budete upalovat čarodějnici, dávejte na sebe i Vaše okolí pozor. 
Venku už delší dobu panuje velké sucho. Vítr, který poslední dny fouká, suchu ještě přidává a při 
pálení ohňů může nadělat značnou paseku. Proto prosím, pokud budete ohně rozdělávat, mějte je 
pod kontrolou a rozdělávejte je jen na bezpečných místech, kde budete mít po ruce vodu nebo třeba 
jako my ve Slavňovicích rovnou celé SDH. 

        František Pražma 

zastupitel městyse Stádlec 

 

SPOLEČENSKÁ  KRONIKA   

 V dubnu oslavili svá životní jubilea tito spoluobčané:          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Matriční úřad městyse Stádlec 
 

 

Všem oslavencům srdečně blahopřejeme! 

❖ Zdeněk Süsmilich - Stádlec 76 let 

❖ Lubomír Mareš - Stádlec  67 let 

❖ Marcela Volafková - Slavňovice 69 let 



NAPSALI NÁM 
 

UKLIĎME ČESKO 

Dne 10. dubna v rámci akce Ukliďme Česko 
obešly děti z SDH Slavňovice a fotbalisté Sokola 
Stádlec a Bechyně okolí vozovky ze hřiště přes 
Stádlec na křižovatku k Odměnům a dále na 
Slavňovice, křižovatku Hájky a Řepeč a zpět k 
fotbalovému hřišti. Za tuto trasu děti posbíraly 
plnou káru za auto odpadků. Za odměnu pro děti 
čekalo na hřišti občerstvení. 
 

 

SOUSEDSKÉ POSEZENÍ VE SLAVŇOVICÍCH 

Sobota 25.dubna patřila jako tradičně 
sousedskému posezení ve Slavňovicích. K 
poslechu a k tanci hráli Josef Šindelář a Václav 
Richter na harmoniku a Jiří Heřmánek na bicí. 
Tito zkušení hudebníci dokázali všechny 
přítomné řádně rozpohybovat a kdo přišel určitě 
nelitoval. 

 

FOTBALOVÁ SEZÓNA 
 

Jarní část fotbalové sezóny ročníku 2025/26 je ve své polovině. Nejlépe si ze Stádlecko-Bechyňských 
týmů vedou hráči starších žáků. Ti postoupili do skupiny o 1.-10. příčku 1.A třídy a nyní si drží 2. 
příčku, 5 bodů za týmem Větrov. Mladší žáci ve stejné třídě jsou zatím na 9 místě. Další mladší žáci 
jsou v okresu Tábor ve středu tabulky, kdy na jaře 4 zápasy vyhráli a 2 prohráli. Do bojů zasáhli i hráči 
mladší přípravky, kteří na turnajích 4 zápasy vyhráli, 1 remízovali a 3 prohráli. I nadále probíhají 
každé úterý a pátek tréninky těch nejmenších. Starší dorost srdnatě bojuje v nabité konkurenci 
krajského přeboru. Ale bohužel kromě hry řeší i vleklou marodku. Zatím je se 13 body na posledním 
místě, ale se ztrátou 5 bodů na 9 příčku. O poznání lépe je na tom mladší dorost, který je na 7místě s 
23 body. Muži Sokola na jaře 3 zápasy vyhráli a 1 prohráli, průběžně drží 3 místo, se ztrátou 6 bodů 
na první FK Meteor C. TJ Sokol Stádlec získal finanční podporu od Nadace České pošty, v programu 
Pošťáci SRDCEM ve výši 10 000,-Kč. Tato částka bude využita na nákup sportovního vybavení. Za 
podporu děkujeme. 
 

             
     Texty a fota: Vítězslav Kouba 



NÁBOR MLADÝCH SPORTOVCŮ – TJ SOKOL STÁDLEC 

               

 

INFORMACE Z ÚŘADU 
 

SVOZ ODPADU – LETNÍ PROVOZ 

Společnost RUMPOLD oznamuje, že od 1. 5. 2026 bude provádět svoz odpadu každý sudý týden ve 
čtvrtek.  



NA CO SE MŮŽEME TĚŠIT ? 

 

❖ 16.5.2026 od 13:00 hod.  – OKRSKOVÁ SOUTĚŽ A VÝROČÍ 115 LET SBORU SDH STARÉ SEDLO 

❖ 23.5.2026 – CELODENNÍ POZNÁVACÍ ZÁJEZD DO SEVERNÍCH ČECH – pořádá Ing. Jahelka a 
městys Stádlec – více info v pozvánce níže. 

 

 

 

MŠ A ZŠ STÁDLEC SLOVEM I OBRAZEM 

Škola 

Co již proběhlo: 

1. dubna se uskutečnila tradiční ochutnávka mléčných výrobků v rámci projektu Mléko do škol. 
Proběhly také přijímací zkoušky na gymnázia / věříme, že se našemu žákovi z páté třídy podařilo 
uspět/ Konkurence na osmiletý obor na GPdC v Táboře byla totiž veliká /133 zájemců na 30 volných 
míst/.  

27.4. se v Českých Budějovicích konalo krajské kolo v poezii, kde nás reprezentoval Tomáš Hána / 
více v příštím zpravodaji/. V minulém zpravodaji jsme informovali, že jsme si dali vlastní školní 
čtenářskou výzvu, zda během března přečteme 1500 stran knih – a podařilo se: výsledek je 3405 !!  



Na duben jsme ještě 
laťku zvýšili a to na 
3800. Uvidíme. Na 
konci dubna jsme 

využili pěkné páteční 
dopoledne a začali 
jsme sestavovat čtyři 
zakoupené koše na 
DISKGOLF a seznámili 
se s pravidly. V květnu 
totiž uspořádáme 
projektový den 
věnovaný některým 
méně známým 
sportům: Diskgolf, 
kroket atp.  

 

Co nás čeká?   

 

Začátkem května /7.5./ nás v MŠ i ZŠ navštíví s programem Bacily a bylinky lékárnice. Akce se koná 
pod záštitou České Lékárnické komory a čeká nás seznámení s povoláním lékárníka, něco o světě 
bacilů a hygieně a o tom, jak jsou 
užitečné bylinky. 
12.5. k nám opět zavítá divadélko 
Školkadlo z Jičína, 12.5. se konají 
třídní schůzky od 16 hodin ve škole 
15.5. nás čeká dopolední Úklid ke 
Dni Země, který sice probíhá běžně 
v dubnu, ale s ohledem na počasí 
jsme termín akce posunuli. Opět se 
ke školákům přidají i předškoláci z 
mateřinky, proto aby se zapojili do 
akce školáků a více se navzájem 
poznali. 20. 5. nás čeká další 
projektový den, tentokrát v 
Táborském muzeu, kde nás čeká 
program Lovci pokladů minulosti, kdy se vydáme na dobrodružnou cestu do světa archeologie. 22.5. 
nás čeká focení, a to jak školáků, tak i dětí z mateřinky 25.5. se všichni školáci vypraví do táborského 
divadla na muzikál Sněhurka / Těšínské divadlo. 

 

A co běží?  

Stále ještě plavecký výcvik a pravidelná dvouhodinovka TV v tělocvičně v ZŠ při DPN Opařany. 

 

A co se dělo v družině? 

 

Činnost družiny byla zaměřena: na předpěstování hrášků, které později vysadíme ven, na velikonoční 
tvoření a výzdobu + pečení perníčků, výrobu toustíků. 

 

 

 



A co ve školce? 

 

V dubnu jsme v naší školce prožili mnoho krásných chvil. 14.4. proběhl zápis nových dětí, ke kterému 
se dostavily čtyři děti a už teď se těšíme na nové kamarády. Nechyběl ani barevný den 22.4. ,,Jaké 
barvy má Země,,. Děti se oblékly do přírodních odstínů a prostřednictvím her a aktivit jsme si 
připomněli, jak je naše planeta krásná, rozmanitá a zaslouží si naši péči. Společně jsme si 30.4. užili i 
veselé čarodějnice plné her a opékání špekáčků na školkové zahradě. Více informací a foto ze života 
školky naleznete na Facebooku Mateřská škola Stádlec a na webových stránkách školy.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A co nás ve školce čeká ? 

 

7.5. program Bacily a bylinky  

12.5. Divadlo Školkadlo  
12.5. Předškoláci se připojí ke školákům v Úklidu ke Dni Země  
22.5. Fotografování  
 

 

https://www.zsmsstadlec.cz/  

       Foto a text: V. Doležal, P.Véle, Z.Kovářová, Z. Vaštová 

       

TROCHA HISTORIE NEJEN ZE STÁDLCE 
 

Záviš z Falkenštejna byl první mezi velmoži, který se dotkl hvězd i prachu země. 
 

Antické drama odehrávající se v kulisách středověkých Čech. 
 

Historie českých zemí zná mnoho příběhů o moci a zradě, ale málokterý je 
tak lidsky silný a tragický jako osud Záviše z Falkenštejna. Představte si muže, 
který měl všechno – charisma, moc, lásku královny i oddanost svého rodu. 
Muže, který byl pro jedny bezohledným rebelem a pro druhé největším 
kavalírem své doby, jehož životní dráha připomíná let komety: oslnivý 
vzestup a strmý pád do zapomnění. A přesto jeho život skončil na louce pod 
hradem Hluboká pod ostřím popravčího meče. Záviš pocházel z mocného 
jihočeského rodu Vítkovců, kteří se v lesnatém pohraničí cítili být více vládci 
než poddanými. V jeho žilách kolovala krev pánů. Hrdý šlechtic s erbem 
zelené růže se nebál postavit ani samotnému „králi železnému a zlatému“, 
Přemyslu Otakaru II. Když král začal omezovat vliv šlechty a zakládat 

https://www.zsmsstadlec.cz/


královská města, Záviš stál v čele odboje. Jako dravý mladý šlechtic neváhal poškodit zájmy koruny, 
aby ochránil čest svého rodu. Zlom přišel v roce 1278 na Moravském poli se však stalo něco 
nečekaného. Král padl a země se propadla do chaosu. Záviš, dřívější nepřítel koruny, okouzlil 
královnu-vdovu Kunhutu natolik, že se stal jejím manželem a faktickým vládcem království. V této 
temné hodině se Záviš, dřívější nepřítel, objevil po boku vdovy, královny Kunhuty. 
Vztah Záviše a Kunhuty byl ve své době skandálem, který hýbal Evropou. Charismatický Vítkovec si 
podmanil srdce hrdé královny a stal se jejím neoficiálním manželem. Z jejich vztahu se narodil syn 

Jan, zvaný Ješek. Závišova moc rostla – z uprchlíka se stal prvním mužem království. Praha mu ležela 
u nohou a jihočeské državy Vítkovců vzkvétaly.  
Mladý Václav II., sirotek po padlém králi, našel v Závišovi otcovskou postavu. Záviš jej učil rytířským 
ctnostem, dvořanství i politice. Pod jeho vedením se České království začalo vzpamatovávat z ran po 
braniborském drancování. Závišův dvůr na hradě Svojanov či v Českém Krumlově byl centrem 
kultury, kde se scházeli trubadúři a šlechta v lesku, jaký Praha dlouho nepamatovala. Jenže královské 
dvory jsou místem, kde se závist pěstuje jako vzácné koření. Ostatní šlechtici, v čele s pány z Dubé, 
nemohli vystát moc jednoho muže. Štěstěna je však vrtkavá. Po smrti Kunhuty roku 1285 se situace 
změnila, jeho vliv začal u dvora slábnout. Záviš se znovu oženil s uherskou princeznou Alžbětou, což 
jeho nepřátelé u Václava II. vykreslili jako snahu o vlastní trůn. Král Václav, nyní již dospívající muž 
toužící po samostatnosti, uvěřil šeptu našeptávačů. V roce 1289 pozval Záviše na Pražský hrad pod 
záminkou křtin jeho syna. Místo slavnostní tabule však na velmože čekaly řetězy a temná kobka Bílé 
věže. Když se za Závišem v roce 1289 
zavřely dveře Bílé věže na Pražském 
hradě, skončil svět lesku a hostin. Václav 
II., kterého Záviš kdysi choval na 
kolenou, se k němu nyní odmítal 
přiblížit. Vězení nebylo jen o mřížích; 
byla to psychologická válka. Záviš byl 
držen v izolaci, zatímco venku jeho 
nepřátelé rozebírali jeho majetky a 
přesvědčovali krále, že se ho „jihočeský 
vlk“ pokusil otrávit. 
Traduje se, že král Václav se Záviše tak 
bál nebo se tak styděl, že s ním odmítal 
komunikovat přímo. Pád z pozice 
nejmocnějšího muže země do role 
vězně, který netuší, zda se dožije rána, 
byl pro hrdého Vítkovce možná horší než samotná smrt. Právě zde, v chladných zdech věže, se z 
ambiciózního politika stal v očích lidu tragický hrdina. 
 

Poslední dějství Závišova života bylo kruté. Královské vojsko s uvězněným šlechticem objíždělo hrady 
ovládané Vítkovci. Scénář byl vždy stejný: „Vzdejte hrad, nebo váš pán zemře.“ Zde se odhalila 
pravda, jak moc se král chtěl Záviše zbavit. Když vojsko vedené Mikulášem Opavským, Závišovým 
úhlavním nepřítelem, dorazilo k Hluboké, Záviš byl již zlomený muž. Podle kronik mu bylo nabízeno, 
že pokud jeho příbuzní hrad vydají, bude moci odejít do kláštera. Závišův bratr Vítek odmítl hrad 
vydat. Snad nevěřil, že by král nechal svého pěstouna skutečně zabít. Na hradbách zakřičel: "Raději tě 
uvidíme mrtvého, než abychom se vzdali královské svévole!" Byla to osudová chyba v úsudku. Kat 
vykročil a Závišova hlava padla do trávy. Tento moment definitivně ukončil „zlatý věk“ Vítkovců a stal 
se varováním pro každého, kdo by chtěl zastínit samotného krále. Mýlil se. 24. srpna 1290 byl Záviš z 
Falkenštejna na louce u břehu Vltavy sťat. Legenda praví, že mu hlavu oddělilo ostří takzvaného 
„plkna“ – širokého meče, který muži v lidovém podání později zaměnili za obyčejné prkno. Aby 
odčinil své hříchy, věnoval Záviš klášteru ve Vyšším Brodě drahocenný relikviářový kříž. Toto dílo z 
ryzího zlata, posázené stovkami drahokamů a perel, dodnes uchovává kousek dřeva z Kristova kříže. 
Je to tichý svědek Závišovy velikosti, který přečkal staletí, husitské války i totalitu. Nebyl svatý, byl to 
člověk své doby – ambiciózní, vášnivý a neústupný. Právě proto jeho příběh dodnes voní krví, zlatem 
a romantikou jihočeských lesů. Tak vyhasl život muže, který se nebál mířit nejvýš. 
 



Záviš z Falkenštejna zůstává symbolem jihočeské hrdosti, ambicí a tragédie, která i po staletích 
fascinuje svou syrovostí. Závišův pád tvrdě zasáhl i jeho tehdy teprve pětiletého syna Jana zvaného 
Ješek, kterého měl s královnou Kunhutou. Jako potomek královny a „zrádce“ představoval pro krále 
Václava II. politický problém – byl to levoboček s nárokem na pozornost, který by mohl v budoucnu 
sjednotit vítkovskou opozici. Král se rozhodl syna svého soka zbavit elegantně: ne mečem, ale 
řeholním rouchem. Ješek byl poslán do Polska k Řádu německých rytířů. Místo meče rytířského mu 
byl do ruky dán kříž. Stal se komturem v polské Toruni. Přestože byl synem královny a nejmocnějšího 
šlechtice, musel zapomenout na svůj původ a žít životem v odříkání a poslušnosti. Ješek se nikdy 
nesměl oženit ani mít legitimní dědice. Zemřel v zapomnění kolem roku 1337 jako poslední živá 
připomínka osudového vztahu Záviše a Kunhuty. 
 

Prokletí rodu Vítkovců 

Říká se, že ve chvíli, kdy Závišova hlava dopadla na zem, proklel rod Vítkovců krále Václava II. i celou 
dynastii Přemyslovců. Václav II. skutečně zemřel mladý na tuberkulózu a jeho syn Václav III. byl 
zavražděn v Olomouci (1306), čímž Přemyslovci vymřeli po meči. Legenda praví, že za to může právě 
„stín Záviše z Falkenštejna“. 
 

Tajemství Závišova kříže a „Božího trestu“ 

Závišův kříž byl dlouho považován za magický předmět. Tradovalo se, že kdokoli by se pokusil z kříže 
vyloupnout drahokam nebo jej zcizit, do roka zemře strašnou smrtí. Tato legenda měla 
pravděpodobně chránit klášterní poklad před zloději. Faktem ale zůstává, že kříž přečkal neuvěřitelné 
katastrofy – požáry, drancování husitů i nacistickou okupaci – jako by ho skutečně chránila vyšší moc. 
 

Bílá paní na Svojanově 

Hrad Svojanov byl místem, kde Záviš prožíval nejšťastnější chvíle s královnou Kunhutou. Legenda 
praví, že Kunhuta zde po své smrti (a následné Závišově popravě) nenašla klid. Má se zde zjevovat 
jako Bílá paní, která bloudí chodbami a čeká na návrat svého manžela. Traduje se, že pokud ji někdo 
spatří, jak pláče, věští to hradu nebo kraji neštěstí. 
 

Skrytá chodba pod Vltavou 

V okolí Vyššího Brodu se vypráví o tajné podzemní chodbě, která vede z kláštera pod korytem Vltavy 
až na nedaleký hrad. V této chodbě má být ukryt zbytek Závišova osobního archivu a cenností, které 
nestihl rozdat. Tato chodba má být chráněna vodním kouzlem – pokud by do ní vstoupil nepovolaný, 
chodba se zaplaví. 
 

Přízrak bezhlavého rytíře u Hluboké 

Dodnes prý někteří místní obyvatelé věří, že v noc výročí jeho popravy (24. srpna) se na loukách 
kolem Hluboké zjevuje postava vysokého rytíře v nablýskané zbroji, který však v rukou místo meče 
třímá svou vlastní hlavu s pětilistou růží na přilbě. 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Závišův odkaz ale nezmizel. Dodnes se v klášteře ve Vyšším Brodě můžete poklonit Závišovu kříži, 
jednomu z nejvzácnějších zlatnických děl Evropy, který tento velmož daroval církvi pro spásu své 
duše nebo na louce u zámku Hluboká najít místo, kde skončil život pána, který i pro nás, „Stádlecké“ 
něco znamenal. 
 

Zdroj: Wikipedie, Česko-moravská kronika       

Ivana Majerová 

          předsedkyně kulturního výboru 

 
 

Kontakty na úřad městyse a příspěvky na web: obec.stadlec@seznam.cz, info@stadlec.eu, tel. 380 123 991 

Webové stránky městyse:           www.stadlec.eu 

Městys Stádlec i na Facebooku:    https://www.facebook.com/MestysStadlec/ 

Kontakty na starostu městyse:      starosta@stadlec.eu , tel. 606 300 313, 380 123 990 

Webové stránky Základní školy a mateřské školy:   http://zsmsstadlec.webnode.cz 
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